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виключає боротьбу між «природниками» та «інтернетниками», але схиляється до еволюціно-
природного розв’язку проблем, які постають перед людством. Основний потенціал
пропонованої Крісталом концепції полягає в розумній поміркованості.
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Summary
Luchak A.-M., Hasyak O. Creative Potential of David Crystal’s Lingvophilosophical Concept.

The current paper represents David Crystal’s lingvophilosophical concept and its creative and methodological
ability to solve the problem of nature language transformation in cybersphere and influence of Netspeak on
sociosphere by means of computer-mediated communication. Keywords: cybersphere, lingvosphere, computer-
mediated communication, Netspeak.
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ВІРТУАЛІЗАЦІЯ КОНФЛІКТУ В ПОВСЯКДЕННОМУ ЖИТТІ
(ЕКСПЛІКАЦІЇ ТЕОРІЇ РЕНДАЛЛА КОЛЛІНЗА)

Рендалл Коллінз підходить до теорії конфлікту як до моделі, яка описує різноманіття соціального
світу й водночас включає в себе все це різноманіття. Ми збираємося тут показати, як теорія
конфлікту застосовується на різних рівнях соціальної взаємодії в повсякденності. Зокрема, зупинимося
на таких видах конфліктів, які опосередковані електронними засобами взаємодії. Ключові слова:
віртуальний конфлікт, Рендалл Коллінз, солідарність, емоційна енергія, електронні засоби взаємодії.

Написання цієї статті багато в чому зумовлене тривалим вивченням підходів до теорії
конфлікту у Рендалла Коллінза. Його останні дослідження стосуються конфліктів в Інтернет
просторі й опубліковані в блозі «Соціологічний зір». У статті ми спробуємо застосувати
«соціологічний зір» та історико-філософський аналіз феномену конфлікту.
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Беручи до уваги значне поширення електронних засобів взаємодії, необхідно порівняти
механізми інтеракції лицем до лиця в повсякденності та механізми виникнення солідарності,
емоційної енергії при спілкуванні через електронні засоби. Так, говорячи про взаємодію на
мікрорівні, ми стикаємося з низкою схожих патернів. Солідарність, продукована встановленням
статусу «дружби» в соціальних мережах легко призводить до виникнення конфліктів
домінування, подібних до тих, які виникають у мікрогрупах. Аналізуючи особливості взаємодії
в мережі, Рендалл Коллінз доходить висновку, що подібне спілкування не є таким, що заступає
звичайне спілкування, а тільки лише доповнює його. Крім того, він зазначає, що ступінь
емоційної солідарності, що виникає при взаємодії в мережі, значно нижчий від того, що
конституює громадські рухи, акції, що відбуваються в реальності та мають у своїй основі
тілесну взаємодію. Виокремлюючи такі види конфліктів, як віртуальні та насильницькі, ми
спробуємо звернути увагу на подібності та відмінності в наслідках різного роду конфліктів.

Актуальність і наукова новизна цієї статті полягає в підході до розуміння категорій
віртуалізованного чи віртуального не тільки як локалізованого в мережевому просторі
Інтернет, але і як повсякденної онтологічно існуючої реальності, що реалується через
когнітивне сприйняття багатомірності повсякденних взаємодій на прикладі ситуацій
боротьби, протистоянь, фізичного насильства, тобто всього того, що можна назвати
конфліктом. Крім того, слід зазначити, що погляд на конфлікт з позиції віртуальності є
недостатньо вивченим і вимагає додаткових досліджень.

Метою статті є звернення уваги на істотні відмінності в динаміці перебігу
віртуалізованих конфліктів, опосередкованих електронними засобами комунікації та
реальних зіткнень із застосуванням фізичної сили, а також показ необхідності
переосмислення повсякденної інтеракції, зокрема з урахуванням запропонованих у статті
теоретичних розробок Рендалла Коллінза.

Говорячи про наукову розробленість теми, слід розділити теоретичні напрацювання у
вивченні віртуальної реальності та у вивченні саме конфліктів. Як показує аналіз філософських,
соціологічних і психологічних текстів, об'єднання і спільний аналіз запропонованих вище
категорій зустрічається рідко. У соціально-психологічній традиції можна говорити про вчених,
які вивчали конфлікт (Г.Лебон, Г.Тард, А.Анцупов, А.Шипілов). Соціологічна традиція у
вивченні конфлікту, безумовно, пов´язується з психологічною, але вносить ряд істотних
інновацій в теорію конфлікту. Серед видатних теоретиків конфлікту можна назвати К.Маркса,
Л.Козера, Р.Дарендорфа, Р.Коллінза. Окремі аспекти питання віртуального складника
конфліктів осмислювали М.Носов, С.Лангер, Р.Коллінз. Що стосується філософської традиції,
то, безумовно, дослідження конфліктів у тому чи тому ключі можна знайти вже у мислителів
античності. Наприклад, у Геродота це питання військового протистояння в історичному
контексті, у Геракліта – вчення про діалектичну взаємодію протилежностей, у Парменіда –
протиставлення буття і небуття. В апоріях Зенона ми знаходимо суперечності між потенційним
і актуальним, а в філософії Сократа можна знайти не тільки протиставлення істинного знання і
неістинної думки, а й питання суперечності та парадоксальності природи доброчесності.

Крім того, в якості класифікаційної основи для категорії конфлікту в цій роботі
пропонується виокремити насильницькі й ненасильницькі конфлікти. Останні ми також
трактуємо як віртуалізовані конфлікти. Говорячи про ненасильницькі конфлікти тут ми не
маємо на увазі категорію «ненасильства» та її інтерпретацію, використовувану в роботах таких
класиків морально-філософської антропології, як М.Ганді, Ч.Кінг, Л.Толстой, О.Гусейнов.

Філософська інтерпретація поняття ненасильства в цьому контексті бере за основу
індійську категорію «ахімса» (не заподіяння шкоди, ненасильство), ключову для релігії
джайнізму та буддизму. Розвиток цих ідей у західних і вітчизняних філософів сильно тяжіє до
сфери етики і моралі. Ідейне завдання пацифістського філософування включає в себе активний
ненасильницький опір злу, заснований водночас на вірі в справедливість світобудови. Очевидно,
що такий підхід не може не здобути соціального схвалення. Однак, не менш переконливо й
аргументовано виглядають аргументи Р.Коллінза щодо категорій злочину та покарання. На
прикладі ставлення суспільства до злочинів Р.Коллінз демонструє, як змінюється розуміння тих
або тих дій і зарахування їх до категорії виявів зла, а найголовніше, чому їх існування не тільки
соціально зумовлене, а й потрібне суспільству. В якості головного аргументу Р.Коллінз наводить
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теорії Е.Дюркгайма і Г.Зіммеля про групову солідарність, що виникає внаслідок протистояння
груп і відтворення ритуалу покарання за злочин (тобто, за вчинене зло) [див.: 7]. Р.Коллінз
наводить приклад: «Навіть суспільство святих знайде з чого створити злочин – хоча б з будь-
якого найменшого зменшення святості порівняно з іншими. Інакше кажучи, святі теж будуть
мати свої центральні, особливо священні правила, й ті, хто не дотримується їх настільки ж
ретельно, як інші, будуть відбиратися для відправлення ритуалу покарання, який служить тому,
щоб драматизувати і ще вище підняти правила» [7, с.120]. Отже, ми можемо екстраполювати
висновки американського соціолога і на відносність категорій моралі та зла.

Однак, не варто вважати, що Р.Коллінз розглядає індивіда як злобну істоту, що живе в
постійному конфлікті з власної волі. Навпаки, провівши глибоке дослідження насильницьких
конфліктів, Р.Коллінз доходить висновку, що вчинення насильницьких дій для індивіда не є
характерним і, понад те, ми можемо навіть говорити про інтеріоризований конфлікт, провокований
необхідністю застосування фізичної сили внаслідок сильної концентрації емоцій страху і тиску.

Наведені підходи до конфлікту в Р.Коллінза не суперечать один одному, а показують
механізм реалізації соціальної програми взаємодії на мезорівні (у разі злочинів і ритуалу
покарання) і на мікрорівні (у разі застосування фізичної сили).

Виклад основного матеріалу. Теорія конфлікту – провідний напрям досліджень
американського соціолога Рендалла Коллінза, однак його не можна назвати автором однієї теми.
У цій статті ми будемо спиратися на добре розвинену й аргументовану теорію конфлікту
Рендалла Коллінза, яка у свою чергу грунтується на його теорії ланцюгів інтерактивної взаємодії
і тісно пов'язана з теорій емоційної солідарності та символічним інтеракціонізмом на мікрорівні.

Поняття віртуального конфлікту можна зустріти в основному в контексті взаємодії в
мережі Інтернет. І це, безумовно, важливий аспект цієї категорії. Але нам хотілося б також
зробити акцент і на розумінні конфлікту в повсякденному житті, як явища «реального /
справжнього», або ж віртуалізуваного.

Ми пропонуємо виокремити такі види віртуалізованих конфліктів, а точніше підходів до
розуміння цього поняття: 1). Конфлікти в просторі мережі Інтернет і конфлікти, опосередковані
мультимедійними засобами; 2). Конфлікти у повсякденному житті, що відбуваються
безпосередньо через тілесну взаємодію суб'єктів.

Як можна помітити основним принципом виокремлення представлених вище видів є
принцип просторової локалізації.

Також можна запропонувати ще одну класифікацію віртуалізованих конфліктів з погляду
предметного поля таких наук, як філософія, соціологія, психологія, інформатика.

Досліджуючи поняття віртуалізованого кнфлікту, філософія робить акцент на
онтологічному існуванні різного роду реальностей. Так, засновник лабораторії віртуалістики в
Росії М.Носов виокремлює такі рівні буття: 1) віртуальна реальність тілесності як здатність
людини виділяти своє власне тіло серед інших матеріальних об'єктів; 2) віртуальна реальність
свідомості – можливість відокремлювати свою психіку (думки, почуття, переживання) від
психіки іншої людини; 3) віртуальна реальність особистості – можливість виділяти себе (і свою
позицію) через протиставлення позиції іншої людини; 4) віртуальна реальність волі –
можливість зробити об'єктом управління самого себе в цілому і здійснювати управління своїм
життям [див.: 8]. Серед патернів віртуальної реальності М.Носов називає такі: породження,
актуальність, інтерактивність і автономність [там само].

У психології використовують поняття віртуального конфлікту для розв´язання
внутрішньо-особистісних конфліктів, причиною яких, на думку низки психологів, є відсутність
гармонійного прийняття людиною існуючих реальностей.

Для соціологів віртуальний конфлікт описується такими термінами, як протистояння,
тиск, боротьба за інтереси і матеріальні ресурси (що в підсумку і є боротьба за владу і
домінування), зіткнення лицем до лиця й опосередковано засобами комунікації. Механізм
таких взаємодій, їх причини, властивості, можливість прогнозування характеру їх перебігу та
наслідків – поле інтересів соціологів.

Віртуалізовані конфлікти в просторі Інтернет також можна класифікувати так:
- групові та індивідуальні конфлікти у взаємодії мережевих «друзів»;
- конфлікт «один проти всіх» (або меншості проти більшості);
- конфлікт офіційних структур і неофіційних.
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Мережева структура «друзів» стає своєрідним новим полем реалізації тих саме
конфліктів повсякденності, метою яких є боротьба за владу і домінування. Особливість
мережевої структури «друзів» в Інтернет ще й у тому, що вона дає більше можливостей для
маніпуляції передньою сценою (за І.Гофманом). Контролювати власний презентаційний образ у
мережі значно легше шляхом ретельного відбору контенту своєї сторінки. Наприклад, така
соціальна мережа, як Facebook пропонує такі опції, як коло близьких друзів, що дозволяє
ділитися великим обсягом особистої інформації лише з певною групою учасників мережі. Але
цей тип дружби відрізняється від запропонованого І.Гофманом терміна «близький друг» [6].
Насправді «друзі» в соціальних мережах не мають загальної «задньої сцени», тобто
непоказного спільного досвіду з минулого чи сьогодення. Цей тип дружби ближчий до того
поняття «соціальний друг», яке виокремлює Р.Коллінз.

Що ж таке близький друг? Можна припустити, що це, як правило, людина, з якою
підтримуються чи коли-небудь підтримувалися живі зустрічі в реальному часі. Енергія живого
спілкування багато в чому переводить друга в соціальній мережі в категорію близьких. Також в
категорію близьких можуть потрапляти люди за частотою та інтенсивністю спілкування,
обміну повідомленнями, картинками, відео і т.д.

За великим рахунком, для соціальної структури «друзів» характерні такі ж загальні
соціальні патерни взаємодії: 1) одні люди більш популярні, ніж інші; 2) солідарність / дружба
легко трансформуються в конфлікт і домінування; 3) зростання кількості учасників мережі
провокує нерівність і конфлікти [див.: 6]. Крім того, слід зазначити, що наслідки конфліктів у
віртуальному просторі Інтернету залишають перманентні відбитки у вигляді текстових заміток,
аудіо-відеозаписів і, незважаючи на легкість у відключенні від просторового поля зіткнень, їх
результати залишаються відкритими й доступними для решти онлайн аудиторії.

Отже, у такому трактуванні, ми можемо говорити про те, що це своєрідне перенесення
особистої соціальної реальності в реальність, опосередковану медійними засобами. На думку
Р.Коллінза таке спілкування не може замінити взаємодію лицем до лиця, а тільки доповнює її.
Крім того, існує спостереження, що особи, які зазнають невдачі та відчувають нестачу
реального спілкування, компенсують це шляхом частого й тривалого спілкування в мережі.

Своєрідною формою віртуалізованого конфлікту є хакерські атаки і троллінг. Хакерські
атаки мають на меті отримання матеріальної вигоди, інформації, документів, як правило,
прагнуть отримання матеріальної винагороди і кваліфікуються офіційною правоохоронною
системою як злочин проти власності, або злочин проти честі й гідності та вторгнення в
особисту сферу (наприклад, оприлюднення інтимних світлин або інше). Проте ж існують і
хакерські атаки, метою яких є злом і порушення нормальної роботи того чи того ресурсу. Це
може бути формою протесту чи демонстрацією сили, майстерності програміста.

Тролінг виявляється в словесному втручанні у звичний хід дискусії чи розмови і, як
наслідок, у внесенні дисбалансу. У відповідь, так звані «тролі» очікують бурхливої емоційної
реакції. Результатом групової протидії тролю, як зовнішньому «ворогові», стає посилення
групової солідарності відповідно до теорії Дюркгайма [див.: 7]. Однак, тут все ще не вистачає
емпіричних досліджень для виявлення нових мотивів дій хакерів і тролів і механізмів їх дій.

Тривалий час користувачі сприймали Інтернет як якийсь оплот свободи, через існування
(принаймні, в якійсь мірі), певного рівня анонімності. Водночас, постійне збільшення кількості
Інтернет користувачів призвело до стратифікації, появи нових видів шахрайства і, як наслідок,
конфронтації груп. Але Інтернет полегшує діяльність не тільки для шахраїв і людей, які хочуть
виявляти агресію. Можливість відстежувати дії людей з використанням комп'ютерних мереж,
відстежувати контент на сайтах соціальних мереж, розширили можливості й для регулюючих
державних організацій (поліція, податкова поліція). Тож у цій опосередкованій взаємодії також
знайшлося місце для конфлікту між офіційними структурами і опозицією.

Контроль з боку державних органів за діяльністю користувачів і доступ до персональних
даних, які розміщуються в соціальних мережах є предметом конфлікту між користувачами, які
не бажають порушувати особисту конфіденційність і анонімність і державними установами, які
активно використовують персональні дані для контролю. Така діяльність державних інстанцій
стикається з критикою в мережі:
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Facebook = ФСБук
FB + I = Facebook = FBI

Facebookistan (стаття Ребеки Маккінон)
Протистояння між формальними і неформальними структурами реалізується в згаданих

вище хакерських атаках на урядові сайти.
Аналізуючи конфлікти у повсякденному житті, що виникають при безпосередній тілесній

взаємодії, перше, що спадає на думку, це саме той «справжній» violent conflict (насильницький
конфлікт), тобто бійки один на один або групові, військові дії із застосуванням різного роду
зброї, масові акції протесту, що викликають зіткнення з поліцією чи опозиційними силами.

Подібного роду конфлікти характеризуються такими основними властивостями, як
високий ступінь напруження і страху. Багато в чому ці емоції, особливо страх, є важливими
екзистенційними стимулами існування та соціального конструювання реальності. Але якщо в
конфліктах подібного роду (насильницьких) ми говоримо про страх як про захисну реакцію,
яка водночас спонукає до силової дії, то в конфліктах, що також здійснюються лицем до лиця,
але без застосування фізичної сили (віртуальних конфліктах) такою провідною екзистенційною
емоцією буде виступати anxiety (занепокоєння) щодо ступеня залученості / ігнорування
індивіда значимою групою чи структурою.

Тож віртуальні конфлікти повсякденності проявляються в: а) кар'єрній конкуренції; б)
ревнощах стосовно сексуального партнера; в) різного роду іграх, спортивних змаганнях.

Очевидно, що кар'єрні війни характерні для всіх видів організацій і співтовариств. І, до речі,
як показує у своїй роботі Рендалл Коллінз, наукова діяльність тут не є винятком, а якраз навпаки –
це благодатне поле для досліджень. І для цього є ряд причин: дія закону малих чисел; розташування
щодо центру спільноти; культурний капітал і матеріальні ресурси [докладніше див.: 5].

Усі перелічені вище види конфліктів можна охарактеризувати як протистояння,
суперництво, боротьба за домінування й ресурси. Отже, відповідно до теорії насильницького
конфлікту Р.Коллінза, застосування сили в цих сферах також буде наслідком передозування
напруги й страху. Але, на наш погляд, специфіка страху тут буде трохи інша. Це не та
реакція, що захищає життя, а скоріше стурбованість щодо власного місця у співтоваристві,
достатності матеріальних ресурсів і емоційної енергії для онтологічного доказу самому собі
соціальної реальності. Так, наприклад, вияв ревнощів стосовно шлюбного партнера – це вияв
неспокою щодо своєї позиції в малій групі «сім'я». Але сам перехід занепокоєння в
природний життєвий страх – це результат емоційної флуктуації.

Спортивні змагання – це найбільш очевидне й легітимне моделювання віртуального
конфлікту повсякденності. Якщо перші два приклади (кар'єра і шлюб) – це сфери, в яких
відповідно до соціальних очікувань конфлікт не повинен мати місця, то спорт – це
соціально схвалювані форми віртуального конфлікту. Ступінь напруги емоційної енергії
учасників спортивних змагань настільки висока, що дозволяє ділитися нею та провокувати
групову солідарність уболівальників протиборчих команд або індивідуальних гравців. Це
об'єднання проти зовнішнього, нехай і умовного, «ворога», знов-таки, викликає емоційну
групову солідарність (Е.Дюркгайм, Г.Зіммель).

Висновки. Поняття «віртуального» має ще й значення «несправжнього», «уявного»,
«умовного». Отже, можна помітити, що всі перелічені нами види конфліктів позбавлені
такого компонента, як застосування фізичної сили стосовно тіла опонента чи опонентів. У
певному розумінні це «несправжні» конфлікти, які виявляються в різних взаємодіях на
передній і задній сцені в повсякденному житті.

Таку різноманітність віртуалізованих конфліктів, яку ми маємо сьогодні, можна пояснити
зростаючою кількістю реальностей (вимірювань) соціального світу, в яких сучасним людям
доводиться існувати і взаємодіяти. Ми також припускаємо, що збільшується культурний капітал
людства, що як і раніше має у своїй підставі міфологічну уяву. А такі надбудови соціального
світу, як процес соціалізації, інтенсифікація рефлексії і так звана глобальна цивілізація, роблять
«реальний» (тобто насильницький) конфлікт усе менш можливим. Понад те, насильницький
конфлікт, на думку Р.Коллінза, значно складніший для індивідів, коли вони взаємодіють лицем
до лиця, і набагато легший, якщо подібні дії здійснюються на відстані (дистанційне керування
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вибухівкою, масові вбивства терористами-смертниками, маски на обличчях військових, тобто
все, що дозволяє уникнути взаємного візуального контакту чи зменшити його).

Той факт, що конфліктні ситуації продукують значний заряд емоційної енергії, незалежно
від того, як виявляється сам конфлікт тілесно, лицем до лиця і з застосуванням сили, чи
опосередковано медійними засобами, може свідчити про те, що віртуальний конфлікт
покликаний полегшити продукування емоційної енергії та групової солідарності без
насильства. Однак, на думку Р.Коллінза, групова солідарність досягає більшої інтенсивності та
тривалості при тілесній взаємодії людей. Але це питання, зокрема щодо способів фіксації і
вимірювання тривалості та інтенсивності групової солідарності при різних взаємодіях (в тому
числі й конфліктних) залишається відкритим.

Отже, з одного боку, кількість можливостей для ненасильницьких конфліктів зростає в
сучасному цивілізованому світі, з іншого боку, це ставить перед соціологами ще одне питання
про наявність або відсутність балансу між «реальними» (насильницькими конфліктами) і
віртуалізованими. У главі «Нормальність злочину» [7] Р.Коллінз говорить про те, що кількість
насильницьких злочинів (вбивства, каліцтва, зґвалтування), порівняно з так званими злочинами
без жертв (шахрайство, нелегальна торгівля, проституція) залишається відносно постійною
упродовж усього часу. Чи можна зробити таке ж припущення щодо насильницьких конфліктів і
віртуальних конфліктів? Чи зберігається й тут необхідне співвідношення, або ж можливі
перекоси, і які наслідки можливих змін?

Підводячи підсумки, нам би хотілося звернути увагу на такі висновки:
- наслідки віртуальних конфліктів у просторі Інтернет залишають перманентні відбитки у

вигляді текстових і аудіовізуальних записів;
- віртуальні конфлікти набули значного поширення й різноманіття форм з ростом

цивілізації суспільства.
- опосередковане медійними засобами спілкування є не заміщенням, а доповненням

стосовно тілесної взаємодії.
- ступінь емоційної енергії, групової солідарності й динаміки, в тому числі в конфліктних

ситуаціях, потребує додаткових досліджень.
- віртуальні конфлікти і насильницькі конфлікти мають у своїй основі різні екзистенційні

емоції: у першому випадку – це "соціальна тривога", а в другому – "природний страх".
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Summary
Kucherenkо I. Virtualized Conflicts in Everyday Life: Explications of Randall Collins' Theory. Randall

Collins came to the theory of conflict as a model that describes the diversity of the social world and, at the same
time includes all of its variety. It is shown how conflict theory is applicable to different levels of social
interaction in everyday life. In particular, the article is focused on mediated kinds of conflicts that occur on-line
and off-line. Keywords: virtual conflict, Randall Collins, solidarity, emotional energy, mediated interactions.
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